

样本企业之人人网 进退维谷下的救赎

■ 谢鹏 报道

11月26日，人人网发布新版手机运用，老板陈一舟亲临站台。在这过程中，陈一舟不时对外透露信息，表示将来的人人将会把业务重点重新回到人人网，并以90后年轻群体为主要用户。尽管始终回避“回到校内”这样的字眼，但在大多数业内人士看来，这一次的人人显然是在吃“回头草”。

新版人人网移动端增加了实时聊天和群组等时下流行的移动社交元素，并针对移动端对产品进行了全面的改造。这算是对移动互联网的针对性应对，但面对早已不是彼时校内网面临的互联网环境，人人网可以完成救赎吗？

“中国股神”

人人网之前叫校内网，成立于2005年，是实名制社交网站，创始人是团购网站美团网的CEO王兴，初期主要是学生用户。

2006年10月，陈一舟控制的千橡公司并购校内网，与旗下电影资源下载网站5Q校园网合并。

一年后，校内网开通白领平台，希望摆脱对学生群体的依赖以加速用户多样化。

校内改名为人人后，随着微博和微信的崛起，以及移动互联网时代的到来，开心网和人人网这样的PC时代的社交媒体人气渐落。

而基于手机通讯录的移动社交产品正成为社交的主流。

李月说，以前还偶尔上人人，因为人人每天都给她发邮件，现在自动拒收这些邮件，因为她的朋友都在玩微信了。

生于1987年的李月，2006年高中毕业，在大学时就接触到校内网。

实际上，过去两年，人人网的财报显示，如果不是游戏业务支撑，以及陈一舟出售一些资产来增加收入的话，人人网这块社交业务的亏损将十分严重。

例如，2010年人人净亏损6420万美元，2011年人人则扭亏为盈，净利润为4130万美元。这是因为，2011年11月，人人把持有的艺龙网股份，卖给了全球最大的在线旅行公司Expedia，总额约7240万美元。

2012年，没什么资产可卖的时候，人人陷入亏损。2012年度，人人净亏损为7500万美元。亏损扩大源于当年9月人人花4900万美元投资了美国金融服务公司Social Finance(简称SoFi公司)，该公司



主要是帮助学生以低于美国联邦政府贷款的利息获得教育贷款。但不考虑这期投资，人人2012年依然亏损数千万美元。而这一年支撑人的不是它的业务收入，而是它的利息收入——人人网定期存款一直保持在5亿美元左右，2012年利息收入为2000万美元。

进入2013年，人人营收的重要支柱游戏业务增速放缓，人人再次“变卖资产”。8月23日，人人公司将旗下团购网站糯米网59%的股份，以16亿美元的价格卖给了百度。

这些举动让陈一舟在互联网圈内被戏称为“中国股神”。

差异化竞争

2008年5月，软银等公司投资千橡43亿美元，获得千橡40%的股份。其中软银获得35%的股份，系千橡第一大股东。

这笔资金在当时算是中国互联网行业最大的一笔融资金额。而校内也是软银投资千橡的主要目的，校内被认为是中国版的Facebook。

在上市前，陈一舟给人包装出来的资本故事，不再只是中国版Facebook，还有团购领域里的中国版Groupon——糯米网，社交游戏领域的中国版Zynga——人人游戏。

2011年5月，人在纽交所上市。整整一年后，Facebook才在纳斯达克上市。

由于移动业务发展不如预期，Facebook上市后股票大跌。直到今年才

缓过劲来，股价重回发行价以上。

移动互联网时代是产品为王的时代。目前最火的移动互联网产品大都是基于通讯录的应用。最典型的是微信。马化腾最近在一个公开场合演讲时透露，最早的时候微信没有打通用户的通讯录，造成微信差点流产。可见通信功能对社交平台的重要性。

陈一舟很认同这一点。他在2013年8月7日给人内刊写了一篇文章，标题是《在无线互联网的格局中占据一块稳定的地盘》。

陈一舟透露，人人将用差异化的产品跟微信展开竞争。

为此，陈一舟亲自上阵，变成了一线的产品经理，亲自上马了一款面向国外学生成用户的移动社交产品“Kuad”。

失败的无线战略

早在2011年第二季度，陈一舟就在财报的分析师会议上表示，人人移动用户数占到月独立用户的35%以上。超过一半的移动用户使用智能手机登录他们的人人网账户。但人人基本没有布局移动互联网。

人人公司一位要求匿名的员工告诉记者，在2013年1月份之前，人人公司的无线部门只是一个隶属于人人网主站的小部门，主要负责人人网客户端等产品。

2013年1月中旬，人人新的无线事业部成立。这是一个在组织架构上跟人人网主站“平级”的部门。

“陈一舟意识到了，无线未来必火，但公司没有一个好的产品，所以重组无线部门。”上述人员对记者说。

2013年1月21日，新无线事业部发布了第一批无线产品，其中包括语音社交应用“啵啵”，图片社交应用“美美”。但这些产品甚至连互联网圈的很多记者都不知道。

人人公司副总裁黄晶在此前的一次媒体见面会上承认，啵啵和美美属于移动互联网的探索，是用来买经验教训的，人人网以后会做一些真正有用户需求的产品，比如针对职场开发一些社交应用产品。

上述人员透露，啵啵和美美项目已经停止。目前无线部门只有两个产品。一个是经纬名片通，这个是早就有的产品。另外一个就是陈一舟亲自主导的SMS产品“Kuad”。陈一舟过去半年时间里，每天都会抽出一两个小时跟Kuad的产品团队一起办公。

虽然陈一舟在无线领域的追赶之心迫切，但进展不佳。Kuad目前总注册用户只有十几万，每天活跃用户在1000到3500之间。而且人人网的无线团队人手很紧张，目前不到五十人。

陈一舟认为，百度和阿里巴巴之所以能顺利推出新业务，阿里巴巴的来往和网易的易信之所以敢出来叫板微信，是因为这些公司都有自己的根据地。人人目标是，在5年内长出一个平台级业务充当根据地。从目前来看，陈一舟是打算通过聚焦人人网，回到社交领域来建立一个根据地。

但快速增长的移动互联网行业能给陈一舟5年的准备时间吗？

样本企业之凡客 凡客陈年的自我反思与继续警示

真相二：谁赚钱我学谁，谁能获得资本认可我学谁

质疑陈年及其团队不会赚钱的言论，相信在凡客成立初期就有了，只是声音比较小。估计陈年内心深处也知道这一点，只是没有公开承认罢了。在这种心理指导下，凡客之后的变化变得很好理解，从学PPG获得融资，到学当当扩品类再获得融资，学京东建物流公司如风达、学淘宝商城做V+，学唯品会搞特卖都是如此。

这些做法我都有写过文章进行经营风险提示，扩品类我觉得不是不可以，而是没节奏、没节制不是科学地根据自己的受众和能力来进行，后来自己创业的项目也犯这样的错误，我当时是想通过扩品类提高销售规模获得资本支持，估计和陈年一个想法，所以真的是评论容易实践难啊；做V+，我的意见是肯定会导致创始高管团队流失，文章写完没多久，两个副总裁就宣布离职了，因为创始团队是奔着做一个牛逼的电商商品品牌一直在努力，V+则是平台，这种心理和运营的双重落差，不可避免导致创始团队离开。

而今年关掉V+本来是件好事，可是又学唯品会做特卖，起初我还一直以为是陈年做平台心不死；后来从凡客高管了解了才知道，原来是觉得能赚钱，“先把钱赚了再说”，这让我很惊讶；这个团队真的认为赚钱很容易？唯品会能这样赚钱，付出的努力和资源是凡客可以轻易复制的？到这时候，我才明白这才是真相，因为他们不知道自有品牌的凡客该怎么赚钱，也不知道作为平台的V+怎么赚钱、不太清楚如风达怎么赚钱。不知道资本是否愿意投钱让陈年他们继续交学费去学这学那，但要明确企业毕竟不是学校，而是盈利机

构，你可以现在不赚钱、但要设计好清晰的盈利路径。

真相三：抓不住重点，踏不准节奏，无法构建企业核心竞争力

对于凡客来说，重点不是学谁和成为谁，而是你是谁、你的竞争力是什么；可以肯定地说，没有一家企业是把营销作为核心竞争力的，包括苹果公司在内；如果这是核心竞争力，那这个世界应该被广告公司掌控了。对于京东来说，他的核心竞争力是物流，对于阿里来说他的核心竞争力是商家运营能力，对于腾讯来说他的核心竞争力是做产品……当然凡客建立了品牌——一个没人能说的清楚的品牌。

小米的核心竞争力其实不是手机，而是MIUI的操作系统，能够赚大钱的手机增值业务。在这个基础上，小米的营销才有用、才持久，只是小米毕竟是手机行业，凡客如果再因为小米做得还算不错、真的开始所谓的“小米化”，那实际上和之前的经营思路是一样的，如果是为了新一轮融资，那我无话可说，毕竟凡客用这一招融了几亿美金，已经证明是有效的。

真相四：人才和体制没有为商业模式服务

凡客被神话后，陈年去当讲师，给传统品牌企业上课；但实际上，如果是做一家品牌，陈年应该是学生才对，毕竟品牌公司需要建立的人才结构和梯队以及匹配的组织架构，并不会因为是互联网的基因加入后就有多大变化。看凡客的组织架构以及人才构成之后，也可以预见凡客的困境并不是什么陈年的浮躁和激进。相对刘强东来说，京东的扩张更加迅猛，但京

东一直朝着零售业公司和物流公司的人才结构以及组织架构作者调整，并努力按照自己设定的发展路径前行。所以凡客体出现三个副总裁都说是自己做的，也就变得不那么奇怪了。

真相五：要光环、重营销、轻运营

在我的招聘经历里，遇到过20多位凡客离职或被裁员的人，再加上认识的凡客高管，可以很直观地感受到凡客对于运营人才的忽视。

而这一年的很多事，如凡客手机客户端销售占比超20%、陈年在内部推行手机办公、陈年反省、凡客搬家被质疑、供应商拖欠货款等等，其实我都觉得不需要叫嚷，一点风吹草动大家都评论一番、陈年出来解释叫苦等。如果企业真有危机、真着急，正确的做法基本都可以学习那些传统老板——“闭关”和“低调”，真正把心思和精力放在又苦又累的运营工作上，真正让目标消费者感受到变化和价值，而无须如此多做公关和营销。

否则，在团队变小、精力有限的情况下，加上创始人如此做所形成的公司文化，将会使内部继续津津乐道于各种体，造成公司资源不断被营销消耗，然后在网络市场升级中销售乏力、在定位不清晰中信心渐失、在媒体曝光中反省致死……

或许言语说得有些过重，但我的心愿和出发点，是真心希望凡客作为中国电商品牌的代表能够渡过难关、重回稳健发展的品牌路，先成为我们敬重热爱的电商服装品牌。也仅以这篇文章对自己做警醒，希望对所有继续电商继续创业的小伙伴们有所思考和启发，这才是这篇专栏文章想要体现的价值。

(黑马)

样本企业之华远

昔日“带头大哥”没落

■ 赵卓 报道

和任志强的鼎鼎大名相比，华远在地产界的排位简直惨不忍睹。

尽管2009年以来全国楼市一派欣欣向荣，地王频现、楼价飞涨、预计今年跨入千亿俱乐部的房地产企业至少有六家，大部分房地产企业都赚得钵满盆溢，华远地产却背道而驰，至今还在为百亿的门槛苦苦挣扎。

昔日“带头大哥”

在任志强还未功成名就的时候，华远一度也是中国房地产界的大佬。

30年前，任志强出任北京市华远经济建设开发总公司建设部经理，几年后的任志强成了北京市华远集团总裁、华远集团公司总经理。

20年前，北京华远集团率先与香港华润集团合资，合资后的华远房地产股份有限公司成为中国大陆第一家在香港股市上市的地产公司，创造了房地产企业利用外资高速发展的奇迹。至2009年华润成为万科大股东时，华远公司总资产达80亿元，净资产达30亿元，累计税后利润达15亿元，资产、销售额、开发量等指标连年居北京房地产市场茅头，即使在全国来看也是最大的房地产公司之一，其资产总额却是万科的数倍。“南万科、北华远”一时风头无双。

之后华远脱离华润系单飞，自2006年起，华远地产积极开拓外埠市场，在青岛、西安、长沙等地开发楼盘，2008年8月28日，华远地产与幸福实业进行资产重组，实现借壳上市，成功登陆A股市场。尽管华远重回资本市场，尽管任志强借助微博名声大噪，但是华远始终未能再现往日辉煌，甚至沦为末流。

2012年，万科实现销售额14123亿元，而华远这一数字仅为562亿元。

即使和万、保、招、金这样的大鳄比较，在几家北京本地的房地产企业中，华远表现也是最差劲的。

同在A股上市的北京城建，2008年营业收入为244亿元，和华远的营业收入大致相当，但是2012年北京城建实现营业收入6684亿元，净利润1095亿元。

而同为北京西城区国资委控股的金融街地产，2007年，从42亿元的主营业务收入起步，至2012年，实现签约销售额205亿元，实现营业收入17233亿元，归属于上市公司股东的净利润2269亿元。

每当记者问及规模增长乏力的问题时，任志强总是表示不屑，并在微博上吼道：所有上市公司中，有几个净资产回报率比我更高的？少拿销售额规模说事吧。

尽管有钱荒贷等客观因素，但是在目前已公布业绩的房地产股中，还是有2/3的公司净利润与去年同期相比继续上升。

但时至今日，跨入千亿俱乐部的房地产企业估计至少有6家时，华远还以不到50亿元的销售额徘徊在第四梯队，连房地产TOP100强的榜单都不曾挤进去过。

土地储备成软肋

任志强曾对媒体表示，对于华远地产，他的定位更倾向于将其打造成为一个“小而美”的公司，但现在“小而美”的公司遇到挑战。

而记者采访的券商中，都将土地储备不足列为华远最大的问题。

小汤山、通州、顺义、回龙观……华远多年来在北京土地市场上屡次受挫，自2003年北京实行土地招拍挂制度以来，至今其在北京土地公开出让市场上只拿到了三块地，几近从北京楼市出局。

华远确实运气不佳：华远与华润分离之后，土地资源被剥离，制约了后续发展，2008年上市后国内房企融资又不放开，难以从资本市场上获取资金买地。

但一个不可否认的事实是，资本市场不仅对华远说NO，对其他房地产企业也是一样，另外，华远作为北京市西城区国资委控股的企业，在融资方面比民营企业更有优势，而华远本身还是北京银行和招商银行的股东之一。

作为北京银行的股东，华远的母公司北京市华远集团有限公司在2012年三季度末持有北京银行997884万股，位列十大无限售条件股东的第七位，任志强本人也是北京银行的董事。

资料显示：从2009年到2012年6月30日这3年半的时间里，华远从北京银行的拆入资金共计约15亿元。

尽管任志强一直看涨楼市，但华远在土地市场的表现实在不佳：直到2010年11月，华远地产才拿下位于通州区梨园镇的地块，这是华远时隔7年后首次在北京公开市场上拿地。2011年北京土地市场遇冷，很多地块都是底价出让，甚至是流拍，但华远在北京依然寸地无收。

2012年四季度，北京楼市回暖，地价也随之高涨，华远才缓过神来，2012年12月31日，华远地产以1005亿元的高价拿下北京市通州区梨园地块，溢价率为49%，创下三年来北京土地市场的最高溢价率。

2012年11月至今的不到一年时间，华远已经先后在北京和西安低调斩获五幅土地，总计拿地支出为2654亿元。